
6ème                    un dernier DM pour les vacances : paradoxe ou manipulation ?
Un paradoxe est une pensée, un fait étonnant, contraire à l'opinion commune.
Exemple de paradoxe : « Qu'est-ce qui est apparu en premier : l'œuf ou la poule ? » 
Une manipulation est une manœuvre destinée à tromper.

1) P  ourcentages électoraux
Supposons, comme le dit la bulle ci-contre, qu'à l'élection du délégué de classe, Pedro obtienne 21% des voix
des garçons et 30% de celles des filles.  Quel est le pourcentage total  des voix de la classe ? Est-ce 51%
comme le dit le texte ? Avant de répondre à cette question, élaborons notre réflexion :

a) Supposons qu'il y a 30 élèves dans la classe, 10 garçons et 20
filles. Calculer le nombre d'élèves ayant voté pour Pedro.
….....................................................................................................
Quel pourcentage des élèves cela fait-il ?
….....................................................................................................
b) Supposons qu'il y a 20 garçons et 10 filles dans la classe. 
Calculer le nombre d'élèves ayant voté pour Pedro.
….....................................................................................................
Quel pourcentage des élèves cela fait-il ? 
….....................................................................................................
Que pouvez-vous conclure sur l'affirmation de Pedro ?
….....................................................................................................
Pourquoi dit-il cela d'après vous ? …..............................................
….............................................................................................................................................................................
Est-ce un paradoxe ou une manipulation ? ..................…....................................................................................

2) Les faux diagnostics

Un nouveau virus vient d'apparaître. « Rassurez-vous ! dit le patron d'un laboratoire, ce virus n’est mortel que
dans un cas sur 10 000, et nous avons d’ores et déjà mis au point un test de dépistage disponible dans toutes
les pharmacies ! Ce test est une vraie réussite, il est fiable à 99% ! ». 

La fiabilité du test signifie que si on est porteur du virus, le test sera positif dans 99% des cas, et négatif dans
le 1% restant (faux négatif) ; par contre, dans le cas où on n'est pas malade, une fois sur cent le test dira aussi
qu'on est porteur du virus alors que c'est faux (faux positif). 

La question que l'on peut se poser avec un telle annonce est la suivante : lorsqu'on est diagnostiqué positif,
quelle est la chance d'être en bonne santé (non porteur du virus) ?

Pour répondre à cette question, élaborons notre réflexion :

a) Supposons que un million de personnes font le test. 

Combien de personnes sont réellement en danger de mort ?

b) Parmi ces personnes malades, combien seront correctement diagnostiquées ?

                                                     combien seront incorrectement diagnostiquées (faux négatif) ?

c) Parmi les personnes saines (non porteuses du virus), combien seront correctement diagnostiquées ?

                                                     combien seront incorrectement diagnostiquées (faux positif) ?

d) Faisons le bilan : 

Sur 1 000 000 personnes, quel est le nombre de personnes diagnostiquées positives ?

                                         quel est le nombre de personnes faussement diagnostiquées positives ?

Concluons : Quel est finalement, le pourcentage des personnes faussement diagnostiquées positives parmi les
personnes diagnostiquées positives ?

Que pouvez-vous conclure sur l'affirmation du laboratoire ? ….........................................................................
Pourquoi dit-il cela d'après vous ? …............................…...................................................................................
Est-ce un paradoxe ou une manipulation ? ..................…....................................................................................



3) Augmentation et diminution réciproques
a) L'étude théorique
Quel est le résultat d'une hausse de 10% suivie d'une baisse de 10% ?
Quel est le résultat d'une baisse de 10% suivie d'une hausse de 10% ?
Est-ce le même résultat dans les deux cas ?
Pas si sûr...
Calculez ce qui se passerait, dans les deux cas, en prenant l'exemple d'un article qui coûte 100 € :
1er cas (+10% suivi de -10%)   : étape 1…................................ puis étape 2 ….............................................

Conclusion :  …............................….............................................
2ème cas (-10% suivi de +10%) : étape 1…................................ puis étape 2 ….............................................

Conclusion :  …............................….............................................
Conclusion générale :  …...................................................................…..............................................................
b) La situation
Dans une station balnéaire, la pratique courante est la suivante : « pendant la saison touristique, on augmente
les prix de 10% (à cause des frais occasionnés par les embauches) et après la saison on les baisse de 10% pour
revenir à la normale »
Que pouvez-vous dire de cette pratique ? ….........................................................................
Pourquoi fait-on cela d'après vous ? …............................….................................................................................
Est-ce un paradoxe ou une manipulation ? ..................…....................................................................................

4) L'activité la plus dangereuse
a)  Une  affirmation  lue  dans  un  article  de  journal  « selon  une  récente  étude  de  l'Institut  de  Statistiques
National, 60% des décès surviennent pendant le sommeil. Il est donc conseillé de dormir le moins possible
pour rester en vie plus longtemps. »
Que pensez-vous de cette affirmation ? …....................…....................................................................................
Est-ce un paradoxe ou une manipulation ? ..................…....................................................................................

b) Un peu plus loin, dans le même article, on peut lire que « les accidents de la route se produisent dans 90%
des cas à côté du domicile des conducteurs, et dans plus de la moitié des cas, le long du trajet le plus familier
(domicile-école des enfants ou domicile-lieu de travail) »
Que pensez-vous de cette affirmation ? …....................…....................................................................................
Est-ce un paradoxe ou une manipulation ? ..................…....................................................................................

c) Pour compléter cette étude, voici le dernier extrait de cet article se rapportant à notre sujet : « Un tiers des
accidents de la route sont dus à l'alcool donc il vaut mieux boire quand on prend le volant, car dans deux
accidents sur trois les conducteurs n'ont pas bu. »
Que pensez-vous de cette affirmation ? …....................…....................................................................................
Est-ce un paradoxe ou une manipulation ? ..................…....................................................................................

5) Le paradoxe du vitrier
L’économiste français Basquiat (1801- 1850) raconte, dans ce qu'on voit et ce qu'on ne voit pas, l'histoire du
fils de « Jacques Bonhomme » qui casse un carreau de vitre et de la réaction des passants : « À quelque chose
malheur est bon. De tels accidents font aller l'industrie. Il faut que tout le monde vive. Que deviendraient les
vitriers, si l'on ne cassait jamais de vitre? ».  C’est selon l’auteur « ce qu’on voit ». II est vrai écrit-il que grâce
à cet accident, le vitrier va travailler, le fabricant de verre et de vitre va écouler sa production, les ouvriers de
l’un et l’autre vont pouvoir profiter des effets et consommer à leur tour. Donc, le dommage causé, le bris de
vitre, toute destruction se traduit par une relance de la dépense. 
Dans la réalité, c’est un paradoxe car « Si la vitre n'avait pas été brisée, on aurait pu consacrer l’argent pour la
remplacer à l'achat d’outils, de vêtements ou de chaussures. Ainsi non seulement on aurait eu une vitre… mais
aussi un outil, un vêtement etc.… ! ». On aurait investi tout autant et peut-être mieux...
En vous aidant de cette réflexion, Faites-vous partie de ceux qui pensent que les embouteillages soient une
bonne chose pour l'économie nationale (ils font dépenser de l'argent dont une grande partie revient à l'état sous
forme de taxe) ? …................................................................................................................................................
Pensez-vous que jeter des papiers par terre permet de donner du travail à quelqu'un (qui va devoir nettoyer) ? 
…............................................................................................................................................................................
Pensez-vous que la guerre peut être une solution pour sortir de la crise (en relançant notamment l'industrie) ? 
…............................................................................................................................................................................


